A matematika alapjai, 5. éra

1. a) Tegyiik fel, hogy az A, B halamzokra |A| = 3,
melyekre |H'| = |A|-|B| és |[HT| = |A| + |B].
b) Legyen C az 6sszes kiilonbdz6 A — B fiiggvény halmaza. Hany eleme van C-nek?

B| = 5. Készits a segitségiikkel olyan H* és H™ halmazokat,

Definici6 (rendezett par): az (x,y) rendezett par alatt az {{x}, {x,y}} halmazt értjiik.

2. Mutasd meg, hogy (x,y) = (u,v) <= x=uésy=v.

Definicio (fiiggvény): egy f fliggvény olyan halmaz, melynek minden eleme rendezett pdr, és teljesiil rd, hogy tetszs-
leges x,y,z elemekre (x,y) € f és (x,z) € f teljesiilése esetén z =y is teljesiil. (Ha f-et a szokdsos médon gondoljuk
egy A — B leképezésnek, akkor a fenti halmaz az {(a, f(a)): a € A} alakd parok halmazét fogja meg, amibdl kiolvas-
hat6 a hozzdrendelés: minden parndl annak els6 eleméhez rendeljiik a méasodik elemét.) Vegyiik észre, hogy ebben a
definiciéban nincs explicit médon megadva, hogy f honnan hova képez. Akkor mondjuk, hogy f az A halmazt képezi
a B halmazba (azaz f egy A — B fiiggvény), ha Dy := {x: Jy: (x,y) € f} = A, é Ry :={y: Ix: (x,y) e f} S B.

3. Van-e olyan f fliggvény, melyre Dy = (J vagy Ry = (J?

Jelolés: BA := {f: B — A} jeloli az 6sszes B — A fiiggvény halmazit.

Definicié (miiveletek szamossagokkal (mas néven szamossagaritmetika), véges eset):
e Osszeadas: ha a és b szdmossagok, a + b legyen |A U B|, ahol |A| = a, |[B| =bésANB = .
e Szorzas: ha a és b szamossagok, ab legyen |A x B|, ahol |A| = a, |B| = b.
e Hatvanyozas: ha a és b szamossagok, a” legyen |PA|, ahol |A| = a és |B| = b.

4. Vajon a fent definidlt szdmossdgmiiveletek joldefinidltak?

5. (A szamossagmiiveletek azonossagai.) Lassuk be, hogy tetszdleges a, b, ¢ szamossagok esetén

a)a+0=a; b)a+b=b+a; ¢)(a+b)+c=a+(b+c);

d)1l-a=a e) ab = ba; f) (ab)c = a(bc);

g)a’=1; h)0“=0haa#0; i)a' =a; =1,

k) (a+b)c =ac+bc; 1) (ab)¢ = a‘bc; m) (ab)¢ = a”; n) a’*¢ = aba‘.

6. Mennyia) Xo+1; b) Xog+ RXg; ¢) Xg+c¢; d)c+c; e) Xg-Xg; f) Xg-¢?
7. Mutassuk meg, hogy a) tetszGleges' A halmazra | 2 (A)| = 214/; b) tetsz8leges a szdmossagra a < 2¢.

8. Legyenek a és b szamossagok.

a) Igaz-e, hogya+b=a< b =0?

b) Igaz-e,hogya-b=a< b =17

¢) Hogyan lehetne szokasos tulajdonsidgokkal rendelkezd szamossagkivondst vagy szamossagosztast definidlni?

A szamossagmiiveletek (szamossagaritmetika) és a szamossagrendezés (in)kompatibilitasa.

9. Mutassuk meg, hogy ha az a, b, ¢, d szdmossagokra a < b és ¢ < d, akkor
a)at+c<b+d;

b) ac < bc;

¢) a¢ < b kivéve,haa=b=c =0, d > 0 (miért kivétel ez?).

10. Mutassunk példat olyan a < b és ¢ < d szdmossdgokra, melyekre a) a+c = b +d; b) ac = bd.

'Ha |A| = n, ez volt Véges matematika 1-bSl. De ez itt mar végtelen matematika :)



